

认真践行“人民城市”理念,深入实施“两区一堡”战略 奋力创造新时代金山发展新奇迹

认真践行人民城市理念

深入实施“两区一堡”战略

金山是上海农业资源富集、基础雄厚的农业大区,是上海南翼、杭州湾北岸的先进制造业基地,也是连接沪浙的枢纽之地、长三角城市群的重要节点。2018年5月7日,市委书记李强在金山调研时,要求金山区努力成为打响“上海制造”品牌的重要承载区、实施乡村振兴战略的先行区、长三角高质量一体化发展的桥头堡(即“两区一堡”)。

两年来,在市委市政府的坚强领导下,我区全面践行“两区一堡”战略定位,经过全区上下的共同努力,“两区一堡”战略的实施取得明显成效,有力带动金山经济社会全面发展,带给市民群众一连串满满的“民生获得感”,更极大提振了干部群众干事创业的信心和激情。

“上海制造”重要承载区悄然崛起

今年4月,总投资约15亿美元的金山银河一号智慧产业园项目启动;5月,占地逾5万平方米的金地威新金山智造园项目正式开工……是什么吸引大项目纷纷落户金山?作为打响“上海制造”品牌的重要承载区,两年来,金山一直聚焦实体经济的高质量发展,全区上下齐抓产业发展,通过不断优化营商环境,积极培育全员“金牌小二”,为优质产业项目栽桐引凤。

今年初,我区召开2020年优化营商环境暨招商引资大会,发布金山区



2020年优化营商环境20项工作任务,同时推出促进实体经济高质量发展40条“政策大礼包”。特别值得关注的是,当天,6个先进制造业和产业平台项目现场集中签约,总投资额达140亿元,计划产出超260亿元,实现招商“开门红”。

其中,《关于深化建设打响“上海制造”品牌的重要承载区,促进实体经济高质量发展的若干政策意见》中包括40条政策“干货”,一半以上为新增条款,是金山有史以来力度最大、体系最全的一揽子政策。事实上,这两年,金山一直坚持“招大引强选优”的招商导向,着力培育高端智能装备、新一代信息技术、生命健康、新材料四大产业集群,生物医药、碳纤维复合材料、无人机、新型显示、涂料等特色产业集群呈现集聚发展、加速发展、创新发展的态势。

作为金山产业发展的“主力军”和“主战场”,金山工业瞄准先进制造业发力,两年来,引进吉林奥来德、凯莱英、科济制药、妙可蓝多、华通芯电等优质项目79个,总投资197.4亿元。在新金山发展公司党委书记、董事长沈国忠看来,夯实产业基础、推动产业集群集聚是实现高质量发展的必然途径:“金山工业区将进一步聚焦重点领域,紧盯全产业链,做优做强特色产业,使之成为金山产业的核心标志、上海制造的金字招牌。”

尤其是今年以来,金山努力克服新冠肺炎疫情带来的影响,在危机中育新机、于变局中开新局。4月,在上海展览中心举行的2020年上海市重大产业项目集中签约暨特色产业园区推介仪式上,我区7个产业项目集中签约,计划投资总额21.1亿元。同

时,华东无人机基地、湾区生物医药港、碳谷绿湾产业园三个园区作为上海特色园区正式发布。

重点推出的全市60平方公里产业增量空间中,金山拥有超过9平方公里的产业发展新空间。特色产业园区及充裕的产业发展空间,将为更多的优质产业项目落地提供要素支撑,金山加快打造“上海制造”品牌重要承载区更将“蹄疾步稳”。

打造乡村振兴“金山样板”

时值盛夏,漕泾镇水库村的藕遇公园,荷花竞相绽放,游客络绎不绝前来“打卡”。水库村是全市首批9个乡村振兴示范村试点之一,这两年,随着藕遇公园、尚品书院、综合为老服务中心、村民中心、四好农村路等项目相继投入使用,水库村迎来了美丽蜕变,如今已成为上海的“网红村”。

继水库村之后,2019年,枫泾镇

新义村、宋泾镇待泾村、廊下镇山塘村、吕巷镇和平村列入上海市第二批乡村振兴示范村名录;2020年,亭林镇油车村、张堰镇百家村、金山卫镇星火村、金山工业区高楼村跻身上海市第三批乡村振兴示范村梯队。

两年来,我区聚焦“两区一堡”战略定位,坚持改革创新引领,让乡村振兴的发展活力竞相迸发、资源要素充分涌流,做好“农业更强、农村更美、农民更富”三篇文章,向“成为实施乡村振兴战略先行区”的目标不断迈进。

2019年3月,金山嘉兴携手种下一体化乡村振兴的“种子”——长三角“田园五镇”乡村振兴先行区建设全面启动,位于沪浙毗邻地区的金山廊下、吕巷、张堰与嘉兴广陈、新仓五镇“抱团建群”,共同组成探索乡村振兴一体化发展的“试验田”。

一年多时间过去了,金山和平湖共同打造的明月山塘景区,成为首批成果的收获者,该景区成功创建国家3A级旅游景区,去年累计接待游客约37万人次,旅游经营总收入逾2000万元。“明月山塘”项目是长三角“田园五镇”建设的一个缩影。一年多来,总投资逾56亿余元的20个项目一一落地,为乡村振兴注入了全新的发展动力。

产业兴则农民富。近年来,我区持续推动“优质稻米、绿色蔬菜、名优瓜果、特种养殖”四大优势主导产业,加快建设国家现代农业产业园,促进农产品加工业和休闲农业融合,努力实现“一产”“接二连三”,三大产业良性融合发展。(下转A2版)

金山区新时代文明实践中心揭牌 开启文明实践新征程

精神文明创建

本报讯(记者 金宏 朱悦昕)7月8日,金山区新时代文明实践中心揭牌仪式举行。仪式现场,市委宣传部分副部长、市文明办主任潘敏和区委书记、区新时代文明实践中心主任、区新时代文明实践志愿服务总队队长胡卫国共同揭牌。随着1个新时代文明实践中心、11个文明实践分中心、234个文明实践站、N个文明实践点的陆续建设完成,我区基本实现新时代文明实践阵地全覆盖,形成新时代文明实践“五分钟志愿服务圈”。

区委副书记、区新时代文明实践中心常务副主任信亚东致辞。区委常委、宣传部部长、区新时代文明实践中心副主任、办公室主任时建英为2020年第一季度金山好人颁奖。市文明办志愿服务处处长俞伟为2018—2019年度上海市杰出志愿者及市优

责任编辑 陆辰丽

以“两区一堡”新成就扮靓人民城市

□本报评论员

在全市上下认真贯彻落实市委十一届九次全会精神的重要时间节点,我们迎来了五届区委十一次全会的胜利召开。

6月下旬,市委召开十一届九次全会,围绕深入贯彻落实习近平总书记“人民城市人民建,人民城市为人民”的重要理念,提出了努力把上海打造成人人都有人生出彩机会、人人都能有序参与治理、人人都能享有品质生活、人人都能切实感受温度、人人都能拥有归属认同的人民城市新目标,尤其强调要以高质量发展打牢人民城市的物质基础。

2018年5月,市委书记李强首赴金山调研,即为金山谋定了努力成为打响“上海制造”品牌的重要承载区、实施乡村振兴战略的先行区、长三角高质量一体化发展的“桥头堡”的战略定位。两年来,在区委、区政府的坚强领导下,在全区上下的共同努力下,“两区一堡”建设取得有目共睹的成就,不仅进一步夯实了金山经济社会发展的基础,也

更加明确了当下金山建设人民城市的方向和路径。

因此,如何贯彻落实市委要求,以“两区一堡”建设的新成就,加快推进金山人民城市建设,正是今区委全会的题中应有之义。

“两区一堡”建设是金山建设人民城市的关键所在,需要我们凝心聚力、相向而行。

建设人民城市必须提高城市的能级和核心竞争力。“两区一堡”战略定位,乡村振兴示范村建设等“三农”工作有声有色,长三角高质量一体化发展各项工作稳步推进,这些都更加坚定了全区上下加快建设“两区一堡”的信心和步伐。

“两区一堡”建设是实现金山高质量发展的必由之路,需要我们科学谋划、精准发力。

建设人民城市必须以高质量发展打牢物质基础。作为打响“上海制造”品牌的重要承载区,我们必须加快培育现代产业集群和创新企业集群,把金山打造成上海发展实体经

济、先进制造业的高地,不断夯实我们的经济基础。既要瞄准提升产业竞争力,把我们的优势产业、支柱产业、特色产业、新兴产业,做强、做大、做优、做实;又要专注增强环境吸引力,让我们的政务服务、政策供给、招商方式更加优化,以最好的营商环境不断提升我们的城市软实力和核心竞争力;更要紧盯拓展空间承载力,加快产业结构调整和园区转型发展,使我们的产业经济行稳致远。作为实施乡村振兴战略的先行区,我们要深化“三个百里”建设,着力彰显农业品质、优化农村环境、提高农民收入,走出一条具有上海特征、金山特点的超大城市乡村振兴之路,实现让“农业更强、农村更美、农民更富”的既定目标。作为长三角高质量一体化发展的“桥头堡”,我们要自觉承担人民城市的战略使命,充分发挥集聚辐射效应,加快探索形成跨区域协同发展的新路径,努力成为环杭州湾重要节点城市、沪浙毗邻地区一体化发展示范区。(下转A2版)